

山里,住的是茅草房。"

据统计,直到2014年末,云南 "直过区"仍有建档立卡贫困村601 个,贫困人口66.75万人。贫困面之 大、贫困程度之深、致贫因素之复 杂,简直超乎想象。如何啃下这块 "硬骨头"?如何打好打赢这场艰 苦卓绝的脱贫攻坚战?

一 云南把"直过民族"和人口较少民族的脱贫问题摆在重要位置, 认真贯彻落实好党中央部署要求, 做好顶层设计。

2011年,云南制定了加快民族 地区经济社会发展的"十二五"规 划,明确提出了"决不让一个兄弟 民族掉队"的奋斗目标。之后,开 始对"直过民族"逐步实施"整族 帮扶、整体脱贫"。

党的十八大以来,党对云南 "直过民族"的脱贫问题越来越考 观。2015年1月,习近平总书记考 察云南时指出,要以更加明确的目 标、更加有力的举措、更加有效的 行动,深入实施精准扶贫、精准的 贫,项目安排和资金使用都要提高 精准度,扶到点上、根上,让贫困 群众真正得到实惠。

云南牢记嘱托,积极付诸行动。通过坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略,坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,把"直过民族"和人口较少民族聚居区脱贫攻坚,列为全省打赢脱贫攻坚战的重中之重。

随后,"直过民族"聚居区

所在州(市),有针对性地出台有关 "直过民族"脱贫攻坚政策。

在党的殷切关怀下,在强有力的政策支撑下,云南"直过民族"和人口较少民族的脱贫迎来新曙光。

陇川县勐约乡广瓦村温泉村民小组景颇族群众尚勒用,受益于党的政策对景颇族的整族帮扶,家里发生了大变样。2016年,他只花了1万多元钱,就住进了170平方米的二层钢结构景颇族新民居。现在,他家种了10亩甘蔗,还有5头牛入股村里的合作社,家里已实现脱贫,日子越过越好。

组织之力 凝心聚力 系统推进

帮扶一个地方脱贫,涉及水、 电、路等基础设施建设,涉及住房 搬迁改造、教育、医疗、产业培育 等,是一项庞大的系统工程。对于 "直过区"脱贫工作而言,更不亚 于"开天辟地"改造一个社会。

如何协调各方工作?如何将 脱贫攻坚工作中的各项任务逐项分 解、统筹推进?

是党强大的组织力,将各方力量汇聚到了一起,形成强大的脱贫攻坚力量,瞄向"贫困"的靶心。

2015年,为让"直过民族"获得精准帮扶,云南积极协调三峡集团、华能集团、大唐集团、中烟云南工业公司、云南烟草专卖局(公司)等5家企业集团,计划投入64.5亿元,帮扶布朗、阿昌、怒、普

米、景颇、拉祜、佤、傈僳等8个"直过民族"和人口较少民族聚居区49.64万贫困人口精准脱贫,覆盖8个州(市)21个县(市、区)。

之后,云南烟草专卖局(公司)对口帮扶阿昌族整乡推进整族脱贫;三峡集团对口帮扶景颇族精准脱贫等。通过几年的实践,探索出了"一个民族一个集团帮扶"的云南特色脱贫攻坚新模式。2017年,国家领导人曾作出批示,充分肯定了云南企地协作扶贫工作经验,要求全国学习借鉴。

同时,云南以党建为引领,大力实施能力素质提升、劳务输出、安居工程、特色产业培育、基础设施改善、生态环境保护六大工程,帮助"直过区"进行全方位的"改造",乃至"再造"。

为改善全省"直过民族"聚居区水、电、路、通信及互联网等基础设施,云南协调了各方力量投入其中。如今,8444公里村组道路修好了,"直过区"604个贫困村全部实现通动力电,联上光纤、宽带,全部建成标准化卫生室、"云岭先锋"为民服务站、活动场所等。

为提升"直过区"群众文化素质,跟上现代文明的节拍,云南全面推广应用手机App技术开展普通话和识字培训,对1000名少数民族教师和2万名"直过民族"青壮年劳动力进行普通话培训。

••••

在实践中,云南还以党建引领,通过提升产业扶贫、就业扶贫、易地扶贫搬迁"三个组织化"程度,为"直过民族"脱贫同时也为全省脱贫攻坚助力。

为做好就业扶贫,提高"直过 民族"地区劳务输出组织化程度, 云南专门制定实施"直过民族"人 力资源综合帮扶意见。截至目前, 云南共开展25岁至45岁劳动力职业 技能培训18.43万人次,对45岁以上 的"直过民族"人口实施农村实用 技术免费培训,成功转移就业12.41 万人次。